(НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ ПЕРЕВОД)

1411е заседание, 16 сентября 2021 г. (по правам человека)

Н46-31 Группа Хашиев и Акаева против Российской Федерации

Исполнение постановления Европейского Суда по правам человека

Решение

Заместители министров

- 1. напоминают, что эта группа в основном касается убийств, исчезновений, некачественного их расследования и вызванных этим душевных страданий родственников жертв в ходе контртеррористических операций в Чеченской Республике и соседних регионах;
- 2. отмечая информацию о трудностях, связанных с передачей полномочий по представлению интересов Российской Федерации в Европейском суде, выразили, тем не менее, сожаление, что власти не предоставили никакой информации к этому заседанию в установленный срок;
- 3. принимают во внимание информацию, представленную властями в ходе заседания, в частности, об активизации в 2021 году усилий по расследованию уголовных дел, связанных с пропавшими без вести лицами в Чеченской Республике; и предлагают властям направить все подробности об этом в письменном виде;

Относительно мер индивидуального характера

- 4. глубоко сожалеют, что из примерно 650 человек, пропавших без вести в основном в 1999-2006 годах, дела которых рассматриваются в данной группе (см. H/Exec(2021)15), были найдены только двое, и с глубокой озабоченностью отмечают отсутствие значительного прогресса в принятии индивидуальных мер после принятия Комитетом последнего решения на 1390 заседании по правам человека в декабре 2020 года;
- 5. в сязи с этим решительно настаивают на срочной необходимости удвоить усилия по поиску пропавших без вести лиц и по возможности устранить недостатки в уголовном расследовании, отмеченные Судом, во всех делах, в которых это еще не сделано, в том числе в делах, не касающихся пропавших без вести лиц;
- 6. решают, в части индивидуальных мер, закрыть надзор за тремя делами, касающимися утраты собственности, в которых Суд присудил полную компенсацию материального ущерба, причиненного нарушениями, и она была выплачена властями (Хамидов, 72118/01; Губиев, 29309/03; Саламов, 5063/05), и принимают в этой связи окончательную резолюцию CM/ResDH(2021)203;

Относительно мер общего характера

7. в отношении поиска пропавших без вести, отмечают, что общее предполагаемое число пропавших в ходе контртеррористических операций составляет от 5 000 до 7 700, и предлагают властям предоставить дополнительную информацию о количестве найденных и опознанных тел за последние годы, ограничив ее четырьмя соответствующими республиками (Чечня, Ингушетия, Дагестан, Кабардино-Балкария) и конкретной причиной исчезновений, охватываемых этой группой; отмечают также, что в 2001-2008 годах расследования различных преступлений, не связанных исключительно с исчезновениями,

привели к осуждению около 500 членов незаконных вооруженных формирований и 200 военнослужащих;

- 8. вновь подчеркивают глубокие страдания, которые продолжают испытывать семьи многих жертв из-за отсутствия информации о местонахождении и судьбе их близких, и поэтому призывают власти приложить все усилия для создания, в соответствии с указаниями Европейского суда и позицией Комитета министров, ранее выраженной, в частности, в промежуточной резолюции CM/ResDH(2015)45, специального гуманитарного органа, который дополнительно к расследованию будет осуществлять поиск пропавших, используя современные научные знания и черпая вдохновение в работе и мандатах органов, ответственных за поиск пропавших без вести лиц в других государствах-членах; предлагают властям представить конкретную стратегию на этот счет с указанием сроков:
- 9. подчеркивают в связи с этим настоятельную необходимость проведения подробных двусторонних консультаций с Секретариатом с участием соответствующих национальных органов власти:
- 10. призывают власти активизировать свои усилия по предоставлению дополнительной информации об эффективности возможности анонимно сообщать об исчезновении, в том числе по горячей линии, и о дополнительных мерах, направленных на возмещение ущерба семьям пропавших без вести, в том числе путем присуждения компенсаций и социальных пособий:
- 11. в отношении более недавних событий, вновь выражают сожаление по поводу продолжающихся серьезных нарушений прав человека в регионе, предлагают властям предоставить дополнительную информацию о недавних жалобах на похищения с участием представителей государства и их расследовании, вновь призывают срочно дать четкий сигнал о нулевой терпимости к участию представителей государства в любых противоправных действиях и срочно приложить дополнительные усилия, в том числе на региональном уровне, для решения проблемы этих серьезных нарушений прав человека, принимая во внимание выводы Европейского комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (ЕКПП);
- 12. в отношении расследований, в частности, давних преступлений, связанных с исчезновениями, убийствами и жестоким обращением, вновь предлагают властям предоставить информацию о путях решения проблемы истечения сроков давности, а также о том, испытывают ли семьи жертв трудности с доступом к материалам расследования; властям также следует рекомендовать предоставить Комитету имеющиеся статистические данные, а также дополнительную информацию о дополнительных мерах по повышению качества расследований, в том числе посредством обучения военнослужащих и сотрудников служб безопасности;
- 13. в отношении проведения крупномасштабных военных операций, предлагают властям предоставить информацию о мерах, направленных на обеспечение строгого соблюдения требований Конвенции и соответствующих международных стандартов (Абакарова, § 112), и призывают власти выполнить указания Суда о создании внесудебных механизмов, направленных на извлечение уроков и обеспечение неповторения подобных случаев в будущем (Абакарова, § 114), и соответствующим образом проинформировать Комитет;
- 14. предлагают властям предоставить информацию о мерах, необходимых в ответ на несоблюдение властями своих процессуальных обязательств по статье 38 в связи с их отказом представить доказательства, запрошенные Судом, а также в ответ на нарушения прав собственности;

1 и	5. іюне 2	решают 2022 года.	возобновить	рассмотрение	этой	группы на	заседании	по правам	человека	В